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考点十五归纳推理
解题核心要点

1.归纳推理的种类

2.在进行简单枚举归纳推理时容易出现的错误

（1）样本或举例不具有代表性；

（2）样本或举例数量过少。

经典真题详解

1.【2012年第 43题】我国著名的地质学家李四光，在对东北的地质结构进行了长期、深入的调查研究后发现，

松辽平原的地质结构与中亚细亚极其相似，他推断，既然中亚细亚蕴藏大量的石油，那么松辽平原很可能也蕴藏着

大量石油。后来大庆油田的开发证明了李四光的推断是正确的。

以下哪项与李四光的推理方式最为相似？

（A）他山之石，可以攻玉。

（B）邻居买彩票中了大奖，小张深受启发，也去买了体育彩票，结果没有中奖。

（C）某乡镇领导在考察了荷兰等国的花卉市场后认为要大力发展规模经济，回来后组织全乡镇种大葱，结果

导致大葱严重滞销。

（D）每到炎热的夏季，许多商店腾出一大块地方卖羊毛衫、长袖衬衣，冬靴等冬令商品，进行反季节销售，

结果都很有市场。小王受此启发，决定在冬季种植西瓜。

（E）乌兹别克地区盛产长绒棉。新疆塔里木河流域与乌兹别克地区在日照情况﹑霜期长短、气温高低、降雨

量等方面均相似，科研人员受其启发，将长绒棉移植到塔里木河流域，果然获得了成功。

【答案】E。解析：本题考查的是可能性推理中的评价型题目。E项和题干都是正确地运用了类比推理。D项

虽然也运用了类比推理，但却是错误地进行了类比，存在“机械类比”的错误。

2.【2011年第 33题】受多元文化和价值观的冲击，甲国居民的离婚率明显上升。最近一项调查表明，甲国的

平均婚姻存续时间为 8年。张先生为此感慨，现在像钻石婚、金婚、白头偕老这样的美丽故事已经很难得，人们淳

朴的爱情婚姻观一去不复返了。

以下哪项如果为真，最可能表明张先生的理解不确切？

（A）现在有不少闪婚一族，他们经常在很短的时间里结婚又离婚。

（B）婚姻存续时间长并不意味着婚姻的质量高。

（C）过去的婚姻主要由父母包办，现在主要是自由恋爱。

（D）尽管婚姻存续时间短，但年轻人谈恋爱的时间比以前增加很多。

（E）婚姻是爱情的坟墓，美丽感人的故事更多体现在恋爱中。

【答案】A。解析：本题考查的是可能性推理的削弱方法。题干中张先生的结论是：现在人们淳朴的爱情婚姻

观一去不复返了，根据是现在平均婚姻存续时间为 8年。但是用平均婚姻存续时间的长短作为论据，可能会存在某

种特殊性。如果 A项为真，则说明是闪婚现象造成了平均婚姻存续时间的降低，而并不能因此说明甲国的家庭都不

稳定。其他选项均和题干没有直接关系。
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实战提升训练

1.核电站所发生的核泄漏严重事故的最初起因，没有一次是设备故障，都是人为失误所致。这种失误，和小到

导致交通堵塞，大到导致仓库失火的人为失误，没有实质性的区别。从长远的观点看，交通堵塞和仓库失火几乎是

不可避免的。

上述断定最能支持以下哪项结论？

（A）核电站不可能因设备故障而导致事故。

（B）核电站的管理并不比指挥交通、管理仓库复杂。

（C）核电站如果持续运作，那么发生核泄漏严重事故几乎是不可避免的。

（D）人们试图通过严格的规章制度以杜绝安全事故的努力是没有意义的。

（E）为使人类免于核泄漏引起的灾难，世界各地的核电站应当立即停止运行。

2.社会成员的幸福感是可以运用现代手段精确量化的。衡量一项社会改革措施是否成功，要看社会成员的幸福

感总量是否增加。S市最近推出的福利改革明显增加了公务员的幸福感总量，因此，这项改革措施是成功的。

以下哪项如果为真，最能削弱上述论证？

（A）上述改革措施并没有增加 S市所有公务员的幸福感。

（B）S市公务员只占全市社会成员很小的比例。

（C）上述改革措施在增加公务员幸福感总量的同时，减少了 S市民营企业人员的幸福感总量。

（D）上述改革措施在增加公务员幸福感总量的同时，减少了 S市全体社会成员的幸福感总量。

（E）上述改革措施已经引起 S市市民的广泛争议。

3.一项时间跨度为半个世纪的专项调查研究得出肯定结论：饮用常规量的咖啡对人的心脏无害。因此，咖啡的

饮用者完全可以放心地享用，只要不过量。

以下哪项最为恰当地指出了上述论证的漏洞？

（A）咖啡的常规饮用量可能因人而异。

（B）心脏健康不等同于身体健康。

（C）咖啡饮用者可能在喝咖啡时吃对心脏有害的食物。

（D）喝茶，特别是喝绿茶比喝咖啡有利于心脏保健。

（E）有的人从不喝咖啡心脏仍然健康。

4.莫大伟到吉安公司上班的第一天，就被公司职工自由散漫的表现所震惊。莫大伟由此得出结论：吉安公司是

一个管理失效的公司，吉安公司的员工都缺乏工作积极性和责任心。

以下哪项如果为真，最能削弱上述论证？

（A）当领导不在时，公司的员工会表现出自由散漫。

（B）吉安公司的员工超过 2万，遍布该省的十多个城市。

（C）莫大伟大学刚毕业就到吉安公司，对校门外的生活不适应。

（D）吉安公司的员工和领导的表现完全不一样。

（E）莫大伟上班的这一天刚好是节假日后的第一个工作日。

5.某国每年对全国吸烟情况做调查，结果表明：最近三年来，吸烟的中学生人数在逐年下降。于是，调查组的

领导得出结论：吸烟的青少年人数在逐年减少。

以下哪项如果为真，将使调查组领导所下结论不能成立？

（A）由于经费紧张，下一年不再对中学生做此调查。
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（B）大部分吸烟的青少年都不是中学生。

（C）这三年来，社会上帮助吸烟者戒烟的协会、组织在增加。

（D）近三年来，社会上帮助吸烟者戒烟的协会、组织在减少。

（E）香烟的价格在下降。

6.最近由于在蜜橘成熟季节出现持续干旱，四川蜜橘的价格比平时同期上涨了三倍，这就大大提高了橘汁酿造

业的成本，估计橘汁的价格将有大幅度的提高。

以下哪项如果是真的，最能削弱上述结论？

（A）去年橘汁的价格是历年最低的。

（B）其他替代原料可以用来生产仿橘汁。

（C）最近的干旱并不如专家们估计的那么严重。

（D）除了四川外，其他省份也可以提供蜜橘。

（E）近年来橘汁生产工艺有了很大改进。

7.据对一批企业的调查显示，这些企业总经理的平均年龄是 57岁，而在 20年前，同样的这些企业的总经理的

平均年龄大约是 49岁。这说明，目前企业中总经理的年龄呈老化趋势。

以下哪项，对题干的论证提出的质疑最为有力？

（A）题干中没有说明，20年前这些企业对于总经理人选是否有年龄限制。

（B）题干中没有说明，这些总经理任职的平均年数。

（C）题干中的信息，仅仅基于有 20年以上历史的企业。

（D）20年前这些企业的总经理的平均年龄，仅是个近似数字。

（E）题干中没有说明被调查企业的规模。

8.目前的大学生普遍缺乏中国传统文化的学习和积累。根据教育部有关部门及部分高等院校最近做的一次调查

表明，大学生中喜欢和比较喜欢京剧艺术的只占到被调查人数的 14%。

下列哪项最能削弱上述观点？

（A）喜欢京剧艺术与学习中国传统文化不是一回事，不要以偏概全。

（B）14%的比例正说明培养大学生对传统文化的学习大有潜力可挖。

（C）有一些大学生既喜欢京剧，又对中国传统文化的其他方面有兴趣。

（D）调查的比例太小，恐怕不能反映当代大学生的真实情况。

（E）大学生缺少对京剧欣赏方面的指导，不懂得怎样去欣赏。

9.临床试验显示，对偶尔食用一定量的牛肉干的人而言，大多数品牌牛肉干的添加剂并不会导致动脉硬化。因

此，人们可以放心食用牛肉干而无须担心对健康的影响。

以下哪项如果为真，最能削弱上述论证？

（A）食用大量牛肉干不利于动脉健康。

（B）动脉健康不等于身体健康。

（C）肉类都含有对人体有害的物质。

（D）喜欢吃牛肉干的人往往也喜欢食用其他对动脉健康有害的食品。

（E）题干所述临床试验大都是由医学院的实习生在医师指导下完成的。

10.一般人总会这样认为，既然人工智能这门新兴学科是以模拟人的思维为目标，那么，就应该深人地研究人的

生理机制和心理机制。其实，这种看法很可能误导这门新兴学科。如果说，飞机发明的最早灵感是来自于鸟的飞行

原理的话，那么，现代飞机从发明、设计到不断改进，没有哪一项是基于对鸟的研究之上的。
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上述议论，最可能把人工智能的研究比作以下哪项？

（A）对鸟的飞行原理的研究。

（B）对人思维的生理机制和心理机制的研究。

（C）飞机的设计制造。

（D）飞机的不断改进。

（E）对鸟的飞行的模拟。

11.上一次引进美国大片《廊桥遗梦》，仅仅在滨州市放映了一周时间，各影剧院的总票房收人就达到 800万元。

这一次滨州市又引进了《泰坦尼克号》，准备连续放映 10天，1000万元的票房收入应该能够突破。

根据上文包括的信息，分析上述推断最可能隐含了以下哪项假设？

（A）滨州市很多人因为映期短都没有看上《廊桥遗梦》，这一次可以得到补偿。

（B）这一次各影剧院普遍更新了设备，音响效果比以前有很大改善。

（C）这两部片子都是艺术精品，预计每天的上座率、票价等非常类似。

（D）连续放映 10天是以往比较少见的映期安排，可以吸引更多的观众。

（E）灾难片加上爱情片，《泰坦尼克号》的影响力和票房号召力是巨大的。

12.地球上之所以有生命存在，至少是因为具备了以下两个条件：一是因与热源保持一定距离而产生出适当的温

差范围；二是这种温差范围恒定保持了至少 37亿年以上。在宇宙的其他地方，这两个条件的同时出现几乎是不可

能的。因此，其他星球不可能存在与地球上一样的生命。

该论证以下面哪项为前提？

（A）一个确定的温差范围是生命在星球上发展的唯一条件。

（B）生命除了在地球上发展外不能在其他星球存在。

（C）在其他星球上的生命形式需要像在地球上的生命形式一样的生存条件。

（D）对于为什么生命只在地球上出现而不在其他星球上出现尚无满意解释。

（E）地球上已绝种的某些生命形式很可能在许多有极端温度的星球上发现。

13.室内荧光灯的连续照射对患有先天性心脏病的仓鼠的健康有益。一群暴露在荧光灯连续照射下的仓鼠平均寿

命比另一群同种但生活在黑暗之中的仓鼠长 25%。

上面描述的研究方法最适合回答下列哪一项问题？

（A）阳光照射或荧光灯照射对产业工人的工作也有那么大影响吗？

（B）医院的光照疗法能被证明对病人的恢复有促进作用吗？

（C）深海鱼种怎能在漆黑一片中得以生存？

（D）仓鼠患的是什么遗传病？

（E）是否有些植物开花前需要一段时间的阴暗？

14.陈华图便宜花 50元买了双旅游鞋，不到一个月鞋带就断了。不久，他几乎按市价的一半买了件皮夹克，结

果发现原来是仿羊皮的。于是他得出结论：便宜无好货。

陈华得出结论的思维方法，与下列哪项最为类似？

（A）李京是语文教师，他仔细地阅改了每一篇作文，得出结论：全班同学的文字表达能力普遍有提高。

（B）王江检验一批产品，第一件合格，第二件是次品，于是得出结论：这批产品不全合格。

（C）王强邻居的小男孩，头发有两个旋，脾气很颦；王强的小侄子，头发也有两个旋，脾气也很辈。王强因

此得出结论：头发上有两个旋的孩子，脾气很辈。

（D）李文认为头发上有两个旋的孩子很辈，因此得出结论：自己的孩子脾气不犨是因为头发上只有一个旋。
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（E）美国挑战号航天飞机失事的原因或是设备故障，或是操作失误，联邦调查局已经找到了操作失误的证据，

因此得出结论：可以排除设备故障的原因。

15.某市繁星商厦服装部在前一阵疲软的服装市场中打了一个反季节销售的胜仗。据统计繁星商厦皮衣的销售额

在 6、7、8三个月连续成倍数增长，6月 527件，7月 1269件，8月 3218件。市有关主管部门希望在今年冬天向全

市各大商场推广这种反季节销售的策略，力争今年 11、12月和明年 1月全市的夏衣销售能有一个大突破。

以下哪项如果为真，能够最好的说明该市有关主管部门的这种希望可能会遇到麻烦？

（A）皮衣的价格可以在夏天一降再降，是因为厂家可以在皮衣淡季的时候购买原材料，其价格可以降低 30%。

（B）皮衣的生产企业为了使生产销售可以正常循环，宁愿自己保本或者微利，把利润压缩了 55%。

（C）今年夏天繁星商厦的冬衣反季节销售并没有使该商厦夏衣的销售获益，反而略有下降。

（D）根据最近进行的消费者心理调查的结果，买夏衣重流行，买冬衣重实惠是消费者的极为普遍的心理。

（E）在盛夏里搞皮衣反季节销售的不只是繁星商厦一家。但只有繁星商厦同时推出了销售后服务，将消协规

定的三个月延长到七个月，打消了很多消费者的顾虑，所以在诸商家中独领风骚。

16.地球和月球相比，有许多共同属性，如它们都属太阳系星体，都是球形的，都有自转和公转等。既然地球上

有生物存在，因此，月球上也很可能有生物存在。

以下哪项如果为真，则最能削弱上述推论的可靠性？

（A）地球和月球大小不同。

（B）月球上同一地点温度变化极大，白天可上升到 100°C，晚上又降至零下 160°C。

（C）月球距地球很远，不可能有生物存在。

（D）地球和月球生成时间不同。

（E）地球和月球旋转速度不同。

17.《花与美》杂志受 A市花鸟协会委托，就 A市评选市花一事对杂志读者群进行了民意调查，结果 60%以上

的读者将荷花选为市花，于是编辑部宣布，A市大部分市民赞成将荷花定为市花。

以下哪项如果属实，最能削弱该编辑部的结论？

（A）有些《花与美》的读者并不喜欢荷花。

（B）《花与美》杂志的读者主要来自 A市一部分收人较高的女性市民。

（C）《花与美》杂志的有些读者并未在调查中发表意见。

（D）市花评选的最后决定权是 A市政府而非花鸟协会。

（E）《花与美》杂志的调查问卷将荷花放在十种候选花的首位。

18.当前的大学教育在传授基本技能上是失败的。有人对若干大公司人事部门负责人进行了一次调查，发现很大

一部分新上岗的工作人员都没有很好地掌握基本的写作、数量和逻辑技能。

上述论证是以下列哪项为前提的？

（A）现在的大学里没有基本技能方面的课程。

（B）新上岗人员中极少有大学生。

（C）写作、数量、逻辑方面的基本技能对胜任工作很重要。

（D）大公司的新上岗人员基本代表了当前大学毕业生的水平。

（E）过去的大学生比现在的大学生接受了更多的基本技能教育。

19.李强说：“我认识了 100个人，在我所认识的人中没有一个是失业的，所以中国的失业率一定是很低的”。

以下哪项最能反驳李强的推理？

（A）李强所认识的人中有小孩。
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（B）李强所在城市的失业率和其他城市不一样。

（C）由于流动人口的存在，很难计算失业率。

（D）李强认识的绝大多数是单位的同事。

（E）李强本人不是失业者。

20.人们早已知道，某些生物的活动是按时间的变化（昼夜交替或四季变更）来进行的，具有时间上的周期性节

律，如鸡叫三遍天亮，青蛙冬眠春晓，大雁春来秋往，牵牛花破晓开放，等等。人们由此做出概括：凡生物的活动

都受生物钟支配，具有时间上的周期性节律。

以下哪项的论证手法与上面所使用的方法不同？

（A）麻雀会飞，乌鸦会飞，大雁会飞，天鹅、秃鹫、喜鹊、海鸥等等也会飞，所以，所有的鸟都会飞。

（B）我们摩擦冻僵的双手，手便暖和起来；我们敲击石块，石块会发出火花；我们用锤子不断地捶击铁块，

铁块也能热到发红；古人还通过钻木来取火。所以，任何两个物体的摩擦都能生热。

（C）在我们班上，我不会讲德语，你不会讲德语，红霞不会讲德语，阳光也不会讲德语，所以我们班没有人

会讲德语。

（D）外科医生在给病人做手术时可以看 X光片，律师在为被告辩护时可以查看辩护书，建筑师在盖房子时可

以对照设计图，教师备课可以看各种参考书，为什么独独不允许学生在考试时看教科书及其相关的材料？

（E）张三是湖南人，他爱吃辣椒；李四是湖南人，他也爱吃辣椒；王五是湖南人，他更爱吃辣椒。我所碰到

的几个湖南人都爱吃辣椒。所以，所有湖南人都爱吃辣椒。

21.某中学发现有学生课余用扑克玩带有赌博性质的游戏，因此规定学生不得带扑克进入学校，不过即使是硬币，

也是可以用作赌具，但禁止学生带硬币进人学校是不可思议的，因此，禁止学生带扑克进入学校是荒谬的。

以下哪项如果为真，最能削弱上述论证？

（A）禁止学生带扑克进入学校不能阻止学生在校外赌博。

（B）硬币作为赌具远不如扑克方便。

（C）很难查明学生是否带扑克进入学校。

（D）赌博不但败坏校风，而且影响学习成绩。

（E）有的学生玩扑克不涉及赌博。

参考答案及解析

1.【答案】C。解析：本题为可能性推理中的结论型题目。既然核泄漏都是人为失误所致，而人为的失误所造

成的灾害都没有实质性的区别。因此，如果因别的人为失误所造成的灾害是不可避免的，同样，因核泄漏所造成的

事故当然也是不可避免的。

2.【答案】D。解析：本题主要考查枚举归纳的削弱方法。该项意味着 S市最近推行的福利改革措施不是成功

的，从而削弱了题干。该改革措施虽然增加了公务员的幸福感总量，但关键要看公务员能否代表一般社会成员的情

况，否则举例就没有代表性。B项，因为即使公务员只占全体社会成员很小的比例，但只要能够代表―般社会成员

的情况，就不能说题干论证有问题。

3.【答案】B。解析：本题主要考查枚举归纳的削弱方法。一个人的身体是全方位的，不只是一个心脏而已。

所以，心脏健康不等于身体健康，从而指出了题干存在“以偏概全”的错误。A项，因为虽然咖啡的常规饮用量可

能因人而异，即有的人饮用常规量的咖啡也会有害，但即使如此，题干所断定的结论依然可以成立，即饮用常规量

的咖啡对人的心脏还是无害的。

4.【答案】B。解析：本题主要考查枚举归纳的削弱方法。该项意味着，其中一个子公司管理不行就说整个吉
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安公司管理上都不行。从而使题干出现“以偏概全”的错误。A项说“当领导不在时，公司的员工会表现出自由散

漫”，意思是如果领导在就不会出问题，这还是存在能管理的问题，不能削弱题干论证。C项说莫大伟本人不适应

校门外的生活，但毕竞该公司本身所存在管理问题不能否认。D项说该公司领导表现好，但这对于说明该公司不存

在管理问题有什么用呢？E项说“莫大伟上班的这一天刚好是节假日后的第一个工作日”，意思是大家休息几天后

懒散惯了，一下心收不回来，但是休息是为了更好地工作，既然不能更好地工作就说明管理上还是存在问题，从而

加强了题干论证。

5.【答案】B。解析：本题主要考查枚举归纳的削弱方法。题干的结论是“吸烟的青少年人数在逐年减少”，这

个结论是通过对中学生的调查得到的。B项指出大部分吸烟的青少年都不是中学生，即题干的归纳推理犯了“以偏

概全”的逻辑错误，说明了这个结论不成立。

6.【答案】D。解析：本题主要考查对论证过程的削弱。题干由前提“四川蜜橘价格上涨”推出结论“橘汁的

价格将有大幅度的提高”。要想削弱这个结论，即证明“橘汁的价格不会有大幅度的提高”，只要说明“除了四川之

外，还有其他地区可以提供蜜橘”即可。

7.【答案】C。解析：本题主要考查枚举归纳的削弱方法。题干的结论涉及新老企业在内的各种企业，为确保

样本的代表性，应该从各种企业中分层、随机抽样。C项指出，题干的论据仅仅涉及 20年以上历史的老企业，缺

乏代表性，特别是这种老企业在目前的企业中所占比例不大时更是如此。

8.【答案】A。解析：本题主要考查枚举归纳的削弱方法。题干根据关于京剧的喜欢与否的调查数据得出结论

“大学生普遍缺乏中国传统文化的学习和积累”。京剧只是中国传统文化的一个方面，它作为样本缺乏代表性，不

能把关于京剧的调查数据直接推广到关于中国传统文化的结论上去。

9.【答案】B。解析：本题考查的知识点是枚举归纳。该项意味着，人的身体并不就是一个动脉的问题，从而

使题干出现“以偏概全”的错误。

10.【答案】C。解析；尽管飞机发明的最早灵感是来自于鸟的飞行原理，而现代飞机从发明、设计、制造到不

断改进，却没有一项是基于对鸟的研究之上的。同样的道理，尽管人工智能这门新兴学科是以模拟人的思维为目标

的，但它的进一步发展却可能与关于人思维的生理机制研究没有关系。因此，从事人工智能研究就应该深入研究人

思维的生理机制和心理机制，这种看法很可能误导这门新兴学科。A、B、E三项显然不对。D项也不对，因为题干

所说的是飞机从发明、设计、制造到不断改进的整个过程，而不仅仅指飞机的不断改进。

11.【答案】C。解析：本题主要考查可能性推理中的类比推理。题干进行了一个类比推理，由前提“《廊桥遗

梦》票房收入好”推出“《泰坦尼克号》票房收入好”。类比推理要求进行推理的两个对象基于相同的起点，要有

本质的相似性。如果 C项为假，则题干论证就不能成立。

12.【答案】C。解析：本题主要考查可能性推理的前提型题目。因为如果其他星球上的生命形式并不需要像在

地球上的生命形式一样的生存条件，则不能从其他星球不具有和地球上一样的条件就推出其他星球不存在和地球―

样的生命。

13.【答案】B。解析：题干从“室内荧光灯的连续照射对患有先天性心脏病的仓鼠的健康有益”，即室内荧光

灯的连续照射在仓鼠身上取得了明显的效果，那么在另一件差不多同样的事情上能不能取得类似的效果？要求在选

项中找到可以类比的对象。显然，只有 B项是可以类比的选项。

14.【答案】C。解析：本题考查的是可能性推理中的评价型题目。题干中陈华运用了简单枚举归纳推理得出了

结论，但犯有“以偏概全”的逻辑错误。A项运用的方法是完全归纳推理，推理正确。B项是一个正确的简单枚举

归纳推理。D项运用的是一个错误的三段论推理。E项是一个错误的相容选言推理。只有 C项运用的推理方法与题

干相同，都犯了“以偏概全”的逻辑错误。

15.【答案】D。解析：本题主要考查的是可能性推理中的类比推理的削弱方法。题干中市有关主管部门的建议



天任考研

8

实际上进行了一个类比推理：既然在夏季反季节销售冬季服装取得了成功，那么在冬季反季节销售夏季服装也应该

取得成功。二者都是反季节销售，既然该销售行动在夏季获得了成功，那么在冬季也应该获得成功。但问题是在夏

季销售冬季服装与在冬季销售夏季服装有一个根本的不同，那就是消费者“买夏衣重流行、买冬衣重实惠”的普遍

心理。由于这一根本的不同点，也就决定了题干中市有关主管部门的推理犯了“机械类比”的逻辑错误。A、B、C

三项都只是部分地说明了繁星商厦在夏季反季节销售冬季服装取得成功的原因，C项只是陈述了一个事实，即题干

中类比推理的结论是假的，并没有说明类比推理不成功的原因。

16.【答案】B。解析：本题主要考查的是可能性推理中的类比推理的削弱方法。题干中的论证使用了类比推理。

它通过地球和月球在许多属性上相同，如都是太阳系的星体，都是球形的，都有公转和自转等，而且地球上有生物

存在，从而推出月球上也很可能有生物存在。该推理犯有“机械类比”的逻辑错误。因为题干中提供的相同属性与

推出属性之间没有密切联系。与有生物存在有密切联系的属性应该是一定的温度、湿度等。A、C、D、E四项所说

的大小、距离、生成时间、旋转速度等的不同都是与题干中的推出属性不具有密切联系的属性，均不能削弱题干中

的结论，只有 B项指出了温度的极大差异，从而削弱了题干中论证的结论。

17.【答案】B。解析：题干中使用了简单枚举归纳推理来进行论证。该项如果为真，即“《花与美》杂志的读

者主要来自 A市一部分收入较高的女性市民”，则说明《花与美》杂志编辑部通过调查得出的结论存在“偏向样本”

的错误。

18.【答案】D。解析：本题主要考查可能性推理中的前提型题目。题干中从“若干大公司很大一部分新上岗的

工作人员都没有很好地掌握基本的写作、数量和逻辑技能”要推出“当前的大学教育在传授基本技能上是失败的”

的结论，还需要假设一个大前提“大公司的新上岗人员基本代表了当前大学毕业生的水平”，即要找到一个能够把

题干中的小前提和结论联结起来的选项。B、C两项都与题干不相关，A、E两项都只是讲了当前教育中存在的问题，

而没有能够把这个问题与“大公司的新上岗人员”的情况联系起来，故都不能起到保证题干论证能够成立的作用。

19.【答案】D。解析：本题考查的知识点是枚举归纳。D项意味着李强所认识的 100个人，对于分析中国的失

业率来说不具有代表性。

20.【答案】D。解析：题干中使用了简单枚举归纳推理来进行论证。A、B、C、E四项与题干一样，都使用了

简单枚举归纳推理，只有 D项不同，该选项所使用的论证方法是类比推理，犯有“机械类比”的逻辑错误。

21.【答案】B。解析：题干主要考查的是可能性推理中类比推理的削弱方法。题干中类比对象为硬币和扑克，

相关属性是都可以作为赌具。而禁止学生带硬币进入学校以杜绝赌博是行不通的，所以得出结论：禁止学生带扑克

以杜绝赌博也是行不通的。B项表明，对于赌博来说，硬币与扑克的作用差异很大。所以，禁止硬币行不通，不意

味着禁止扑克也行不通。A、C、D三项与题干话题不符，属无关选项。E项中“有些”学生只是个例，对题干没有

削弱作用。


